

# 当手机“绑架”你的生活，你是否选择放下？

经常有朋友说，“互联网没出现以前，人们的生活必需品是水和电，现在是Wi-Fi和手机”。手机极大改变了人们尤其是年轻人的生活方式，工作、交友、购物、娱乐都在手机上被开辟出了新天地，形成一种社会潮流。谁不会玩手机，谁就被这个时代所“抛弃”。

一项研究发现，在英国，一个人每天大约要看手机85次，每天有5个小时花在上网；一项对欧洲16—25岁年轻人所做有关手机在其生活中重要性的调查显示，当手机被拿走或断网后几个小时，被调查对象会出现焦躁不安和沮丧的情绪。科学家认为，手机早已不是单纯用来打电话，而是谋生工具、社交网络与生活“伴侣”。离开这个“伴侣”，犹如失恋一般痛苦。

许多人感慨：“与朋友一起吃饭，朋友都掏出手机玩，完全看不见活生生

的人。”人与人间的感情之所以宝贵，在于人是全面的人，人是有温度的人，在彼此的交流中感知彼此的喜怒哀乐。手机的出现，一方面，虚拟的交流似潮水般喷涌，另一方面是现实生活中人与人之间的冷漠。这种独特的社会现象拜手机所赐。个体孤独感的增强、抑郁症等互联网病的出现与此不无关系。

手机改变的不仅是人们的生活方式，而且改变了人们的思维方式。思维方式的改变相当于重新塑造了一个全新的人，人的主体性开始退化，它被入侵。在某种程度上，我们已经被手机所绑架，被手机牵着鼻子走，手机似乎成了“主人”，我们正常的生活正在被一点点地“毁掉”。

信息时代节奏很快，强调的是效率，注重的是结果，逐利性与空泛化增强。这一信息时代的大潮中，人们的普

遍感受到的是生活节奏快，焦虑彷徨感较强，无力琐碎感较强，幸福感减少，很难静下心来投身于某一件事。这种空心病的出现，也是时代的产物。

在全世界多个国家和地区，人们已经意识到了这件事情的严重性，开始了“治病”。英国一名叫凯瑟琳·布里斯的女作者出版了一本新书《准时：在一个追求快速的世界里找到自己的步伐》，该书劝说人们找回自己正常生活状态，在电脑和手机上一直工作最终会把人拖垮，并不会提高工作效率。

波士顿大学心理学教授、情绪研究专家史蒂芬·霍夫曼认为：“离开社交媒体会引发焦虑，又迫切想要重新回到网上。由于使用社交媒体而引发的长期负面感受，以及戒除这种服务的失败经历，为此失望不已，都会增加



印度的“低头族”。新华社发

抑郁情绪。”

戒除手机带来的负面影响，不是短时期内可以克服的事。在正常生活与手机之间维持必要的平衡，对人们维持好的生活状态有很大的意义。为了不让幸福被“毁掉”，请从热爱生活开始。

《人民日报》2017.8.25



## 蟋蟀饼干，敢吃吗？

随着医学的发展，人类的生命值在被不断延长，越来越多的人同时生活在这个地球上。联合国经济与社会事务部今年6月发布报告说，全球人口将在2050年达到98亿，比现在增加22亿。这意味着可食用的资源也将面临匮乏，日前有英国研究生用蟋蟀制作饼干，希望寻找更可持续的食物来源，帮助解决全球粮食短缺问题。

这三名来自阿伯泰大学的研究生选用的是泰国蟋蟀，因为这种蟋蟀更容易磨成面粉，且具有有机、无麸质、富含蛋白质的特点。他们在蟋蟀粉里还加入了鸡蛋、黄油、小麦粉等传统配料，最后烤成饼干。

研究人员表示，为了面对人口增加所带来的食物不足的情况，西方人对食物的态度必须改变。况且昆虫比其他肉类（如牛肉、鸡肉和猪肉）更具可持续性。他们还表示，大多数人不能接受吃一整块蟋蟀，但是如果他是藏在面粉或者饼干里的一种成分，人们可能更容易接受一些。

为了了解这块特殊的饼干究竟是什么味道，英国每日邮报的记者决定亲自品尝。

在最初的时候她认为这是一项很难的挑战，但是当他见到饼干，也与普通巧克力饼干无异，因为被磨成粉状，所以不会很容易让人想到与昆虫有关。初尝的味道是可可粉里带一些橙子的味道，与普通饼干一样，但是回味有些苦，苦中伴随着金属的味道，“这与我开始预想的蟋蟀的味道差不多”她说。

科学传播网 2017.8.10

## 日本科学家研发常温三小时不融化冰激凌

炎炎夏日里，不少人喜欢吃上一支能消暑的雪糕。可是在高温下，雪糕难免很快就变得黏糊糊的。日本金泽生物治疗发展研究中心的研究人员在冰激凌中添加了一种草莓提取物，让冰激凌能在28摄氏度环境下维持原状长达3小时，口感依然冰凉。

金泽大学教授太田富久（音译）参与了冰激凌的研发工作。日本《朝日新闻》援引他的话报道，这种草莓多酚提取液能够阻止油水分离，因此具有保持冰激凌冷冻状态的作用。

新华社 2017.8.8 文/乔颖

## “以房养老”保险试点 为何承保不足百人

老年人住房反向抵押养老保险自2014年7月开展试点已有3年多。作为一个新兴事物，“以房养老”保险开展得怎么样？

承保不足百人。从试点情况来看，截至今年7月底，全国只有幸福人寿一家保险公司开展此项业务，共有65户家庭90位老人完成承保手续，其中无子女家庭32户，有子女家庭33户，参保老人平均年龄为71岁。在领取养老保险金的家庭中，月领5000元至10000元的居多，最高的一户月领养老金近3万元。

老百姓有顾虑。有些老人顾虑重

重，主要集中在能否退保、房屋评估靠不靠谱、房价涨了养老金能否跟着涨等方面。

实际上，客户可随时退保赎回房屋，终止保险合同，但要承担一定退保手续费和其他各类费用。老人在投保时会进行录音录像，并有律师现场见证，有子女的老人投保时必须出具子女书面同意书。

如果房价上涨，房产实际增值超过预计增值，超出部分也不归保险公司，而是归属相关权益人。如果房价下跌，养老保险金金额也不会下降，保险公司承担房价下跌风

险，会继续按照约定的金额给付养老金。

相关配套政策要尽快落地。专家表示，“以房养老”保险业务环节复杂，存续期长，涉及房地产管理、金融、财税等多个领域，而相关法律法规还存在着空白或是不适应业务发展的规定，需要多部门协作推进相关配套政策的制定和落地，提高保险公司经办积极性。同时，保险公司应提高条款费率的透明化程度，文字表述上也应尽量通俗易懂，便于投保老人理解和接受。

新华社 2017.8.24

## 开学了！谨防骗子这些“陷阱”



又是一年开学季，不管是新生还是老生，即将踏上入校的列车，而一些不法分子也开始“忙碌”起来，费尽心思地为学生挖好一个个“陷阱”。南京栖霞警方根据辖区的大学城以往发生的案情，总结了一些常见的开学诈骗，希望引起广大家长学生的重视。

诈骗一

冒充熟识朋友

许多不法分子采取盗取他人账

号，然后联系账号中的同学，谎称买机票、车票等方式骗取钱财。

警方提示：QQ、微信、微博这种以网络账号代表身份、“见字不见人”的通讯工具，最容易被犯罪分子利用进行诈骗，一旦遇到转账要求时，一定要事前当面或电话核实。

诈骗二

冒充在校大学生

一些不法分子常乔装打扮冒充在校大学生，以没带钱、急用钱等方式博取学生的同情进行诈骗。

警方提示：这类诈骗往往选择银行网点已关门的傍晚或晚上作案，而大学生缺乏社会经验，往往很容易相信骗子编造的故事，产生同情心，进而被骗。

诈骗三

冒充兼职校园代理

目前，许多在校大学生喜欢做兼

职，而诈骗分子经常冒充校内兼职代理，通过推销产品及寻找代理进行诈骗。

警方提示：新生入学后可能会收到很多推销，对方在推销的同时会利用大学生期待在校内有一份兼职的心理，抛出诱饵。因此不要轻信任何广告、推销。

诈骗四

冒充电信工作人员

在校期间，许多大学生经常因手机流量不够而烦恼，有的会从网上寻找低价流量套餐，其实，这正是许多犯罪分子挖好的坑。

警方提示：此类骗局宣传途径非官方，其次，购买通过加QQ联系后进行支付，非第三方支付平台页面进行支付的都可能是骗局。

《扬子晚报》2017.8.25  
文/栖公宣 任国勇

## 手机充电器混用易发烫

近日，北京朝阳区通惠家园小区里发生了一起火灾，导致火灾的是正处于充电状态的手机充电器。对此，记者调查发现，劣质充电器、不同品牌之间的充电器相互混用，都可能对电器埋下潜在的安全隐患。

记者发现市面上各种品牌的充电器有很多，价格的落差也很大，最便宜的不到3元，最贵的200余元。记者将一款价值10元的充电器拆开后，发现里面除了一个USB口、两个电容、一个变压器外，就只有一个线路板，并没有相关保护装置。据业内人士透露，由于一些厂家过于追求成本利润，充电器的电路往往很简单，再

加上组装粗糙、里面电线太细，两块小电路板没有固定，如果使用次数较多或用力不当，就容易出现短路。因此，建议消费者一定要购买正规厂家生产的产品。

此外，市面上销售的充电器中，一般额定的输出电压都是5伏（V），但其输出电流的规格会有1安（A）和2安（A）之分。现在很多人没有随身携带充电器的习惯，往往会发生随手拿起充电器进行充电的情况。然而记者经过简单测量发现，使用输出电流为1A的充电器给某品牌输入电流为2A的手机充电时，从20%的电量充满需要4个小时的时间，而且充电



器出现了发烫的情况。使用输出电流为2A的充电器充电时，则只需两个小时，且并未出现发烫情况。因此，建议大家在使用充电宝前仔细确认充电宝规格是否和自己的手机匹配，以防小电流充电宝由于长时间处于负载状态而引发安全事故。

《当代健康报》2017.8.24 文/唐慧